

中共中央政治局召开会议

审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月28日召开会议，审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，巡视工作坚持围绕中心、服务大局，突出问题导向，贯彻严的基调，创新组织方式、深化上下联动，利剑作用持续彰显。从巡视情况看，中央和国家机关、中管金融单位党的建设得到加强，各项工作取得新成效，但也存在一些问题。要严肃认真抓好巡视整改，强化“一把手”和领导班子

成员的政治责任，加强对巡视整改的组织统筹和日常监督，把巡视整改与深化改革结合起来，与全面从严治党结合起来，与领导班子和干部队伍建设结合起来，融入日常工作、融入职能职责，以整改实效推动高质量发展。

会议强调，各级党委（党组）要不断提高政治站位，强化履行政治担当，敢作善为、攻坚克难，主动为党分忧、为国尽责。要认真贯彻党的二十届三中全会部署，以钉钉子精神抓好改革任务落实。要增强忧患意识，统筹好发展和安全，着力防范化解重点领域风险，牢牢守住安全底线。

要加强领导班子建设，严格执行民主集中制，推进领导干部能上能下，不断增强凝聚力、战斗力。要清醒认识反腐败斗争形势，纵深推进全面从严治党，以彻底的自我革命精神把反腐败斗争进行到底，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化标本兼治、系统施治，持续保持惩治腐败高压态势，不断完善权力配置和运行制约机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件，推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

会议还研究了其他事项。

习近平在中共中央政治局第十七次集体学习时强调，锚定建成文化强国战略目标

不断发展新时代中国特色社会主义文化

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月28日下午就建设文化强国进行第十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，要锚定2035年建成文化强国的战略目标，坚持马克思主义这一根本指导思想，坚持博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，不断拓展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

北京大学副校长、教授王博同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置，作出一系列重大部署，形成新时代中国特色社会主义文化思想，推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调，要坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。坚持党的领导，提升信息化条件下文化领域治理能力，在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，全面贯彻新时代中国特色社会主义文化思想，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科

学的大众的社会主义文化。坚持以社会主义核心价值观为引领，不断构筑中国精神、中国价值、中国力量，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

习近平指出，要着力激发全民族文化创新创造活力。坚持以人民为中心的创作导向，坚持把社会效益放在首位、社会效益与经济效益相统一，把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节，加快完善文化管理体制改革和生产经营机制。围绕提高文化原创能力，改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制，孕育催生一批深入人心的时代经典，构筑中华文化的新的时代内涵，发展新时代中国特色社会主义文化。

秉持敬畏历史、热爱文化之心，坚持保护第一、合理利用和最小干预原则，推动文化遗产系统性保护和统一监管。健全文化遗产保护传承体制机制，加快完善法规制度体系。

习近平强调，要不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。推进国际传播格局重构，创新开展网络外宣，构建多渠道、立体式对外传播格局。更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象。广泛开展形式多样的国际人文交流合作。更加积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成果，创造一批熔铸古今、汇通中外的文化成果。

习近平最后强调，建设文化强国是全党全社会的共同任务。要加强党中央对宣传思想文化工作的集中统一领导，完善文化建设领导管理体制机制。各级党委和政府要切实加强组织领导，做好干部配备、人才培养、资源投入等工作，调动各方面积极性主动性创造性，汇聚起文化强国建设的强大合力。



莱州

淬炼真金显峥嵘

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 朱琳栋 姜建彬)秋日私语的动人旋律中，大地披上丰收的华服。在莱州，金黄的农田与闪烁的黄金交相辉映。这座位于烟台最西部的千年古邑，正以秋日独有的丰饶与绚烂，沿着振兴县域经济五年行动计划发展思路，咬定青山不放松，一张蓝图绘到底，奋力重返烟台第一梯队。

莱州是中国黄金储量第一县，已探明黄金储量2400多吨，拥有国内黄金产业集中度最高、规模体量最大的采选精炼基地。

在汇金矿业纱岭金矿，指挥大厅巨大的屏幕可以全景展现矿区的每一个角落和相关实时数据。汇金矿业纱岭金矿是莱州五大矿区之一，矿权面积6.6平方公里，勘探备案黄金309吨。该项目是山东省重点项目及重点基础设施项目，计划投资43.8亿元，主

并深度超1500米，为亚洲一次性成井最深竖井，打造井下采矿少人化、地表运转无人化、运营管理智能化、安全高效、环境友好的世界一流黄金智慧矿山，被科技部列为“未来产业”中“未来空间”深部矿产资源勘查开采示范项目，预计2025年底建成投产，投产后年产能约10.6吨，年销售收入约50亿元，实现利税7亿元，将成为亚洲第一地下单体黄金矿山。

黄金产业是莱州的支柱性产业之一。在绿色低碳高质量发展的大背景下，莱州市聚焦龙头企业强势引领，突出山东黄金、中国黄金、瑞海矿业三大龙头，做好“延链、补链、强链”文章，加快推进山东黄金焦家金矿、新城金矿、三山岛金矿资源整合开发利用，全力推动纱岭金矿和瑞海矿业2025年建成投产，黄金产量翻一番、达到50吨。

2024年是实现“十四五”规划目标

任务的关键一年，也是落实莱州市振兴县域经济五年行动计划“二到三年突破发展”要求的攻坚之年。莱州提出“打造一个千亿级、一个两百亿级和四个百亿级产业集群，到2026年实现GDP、规模以上工业总产值、黄金产业产值‘三个过千亿’”的奋斗目标，加快推进产业基础优势向产业链供应链价值链协同优势转变。

园区建设是莱州崛起的主阵地、主战场。眼下，莱州市大力推动资源要素向园区汇集、政策措施向园区倾斜、工作力量向园区加强，九大片区构建起区域协调、陆海联动、多板块崛起的发展新格局。

现代渔业产业园是莱州重点打造的九大片区之一，园区规划面积19平方公里，将建设蓝色种业示范园以及金城、金仓、城港路集中养殖带“一园三带”，(下转第三版)

招远

“一园四区”话振兴

本报讯(YMG全媒体记者 殷新通讯员 张海波 赵春昊)双塔豌豆蛋白、源龙黑牛、曹孟秋月梨、泥湾子小米、大户阳光玫瑰葡萄、九顶原乡桑叶茶、齐山蜜薯……金秋十月，走进招远市城乡融合发展共富示范园一层的展示中心，琳琅满目的农产品摆满了货架。在旁边的电商直播间内，两位刚毕业的大学生正在为招远优质农产品直播带货。直播间外，“招远不只是有黄金”“寻味山海，招远不远”的宣传语让每一位参观者都感同身受。

招远是山东省现代农业强县，农产品种类丰富、品质上乘，目前已建立起以“农鑫优选”区域品牌为引领、以“烟台苹果·招远味道”“金生招远·薯出齐山”等特色品牌为支撑的“1+N”特色农产品品牌矩阵。2023年，招远市以承担全省“跨村联建”县域试点工作为契机，活用“千万工程”实践经验，

以城带乡、联村连片，因地制宜将组织优势、区位优势、科研优势转化为产业发展优势。

坚持乡村振兴、规划先行，招远市制定“一园四区”空间规划布局。“一园”，就是城乡融合发展共富示范园；“四区”，就是围绕推动全域片区化发展，致力打造东部和美乡村示范片区、西部医养健康引领片区、南部高效农业集聚片区、北部农文旅融合片区4个特色片区，建设“一园四区、联动发展，城乡融合、美美与共”的新场景。

招远市城乡融合发展共富示范片位于大秦家街道，毗邻招远市区，涵盖原家村、小杨家、闫家沟等8个行政村，面积20平方公里。片区以“城乡融合、和美共富”为主题，以山青线、转山河、堡子水库为主线，深度挖掘片区内历史文化内涵。片区投资1.7亿元

实施产业升级、河流治理、村庄绿化、文化提升等系列工程，打造了一处“一园赋能、多链发展、片区联创、共富共享”的融合发展样板。

坚持乡村振兴、规划先行，招远市制定“一园四区”空间规划布局。“一园”，就是城乡融合发展共富示范园；“四区”，就是围绕推动全域片区化发展，致力打造东部和美乡村示范片区、西部医养健康引领片区、南部高效农业集聚片区、北部农文旅融合片区4个特色片区，建设“一园四区、联动发展，城乡融合、美美与共”的新场景。

(下转第三版)

莱阳

“梨满田园”建样板

本报讯(YMG全媒体记者 董健)今年以来，莱阳市坚持工业立市、项目兴市、产业强市，一切围绕项目转、一切盯着项目干，实施了以国药医药产业园、乡村振兴齐鲁样板省级示范区等为代表的一批主导产业、乡村振兴重点项目，走出了一条高质量发展之路，为经济社会加快突破发展筑牢了“硬支撑”。

国药医药产业园项目作为省重大项目，规划占地3000亩，总投资200亿元，致力于建设以连续流、绿色酶催化等新质生产力为核心，集项目研发、孵化加速、临床试验、生产制造、第三方服务、人才培养等为一体，国内规模

最大、档次最高、设施最全的高端绿色原料药生产示范基地。该项目分三期建设，一期规划占地约650亩，计划投资55亿元。目前，首开区202.8亩已完成道路硬化6000平方米，正在进行3.1万平方米的动力中心、控制中心、甲类车间等28个单体主体施工，其中，5个单体已主体封顶，预计年底前进行设备安装调试，样板项目对氟苯酚已完成设备安装调试，进入试生产阶段；一期剩余445.2亩土地已完成征迁，正在进行厂区道路等基础施工。一期达产后预计年实现产值65亿元、纳税9.6亿元。

国药医药产业园项目有三大特点：一是高附加值定位实现超额效益，项目聚焦消化代谢、抗感染、心血管、抗肿瘤等医药重点领域的原料药和关键中间体，与金石制药、威奇达制药、荣生制药等28家医药公司、科研院所所合作，精选了特色原料药项目14个、专利原料药项目6个、基础医药中间体项目14个、医药中间体关键化合物项

(下转第三版)

海阳

“丰”景串联山水间

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊通讯员 姜祥 徐盛世)一条山路，167道弯。其间，有云海翻涌，有崇山峻岭，有招虎晴岚，有悠悠竹韵，有红色荣光，更有百姓富足——瓜果蔬菜在林间飘香，丰收的喜悦在大山里回荡。

这条路，就是中国十大最美农村路——海阳民俗旅游路。它是路，也是一条无与伦比的风景带。

前行途中，斑斓花海映入眼帘：硫华菊、美人蕉、红叶石楠球……一丛一簇。

民俗旅游路，被誉为“海阳天路”。它全长25公里，连接盘石店镇到朱吴镇26个村庄，串联起海阳招虎山国家森林公园、云顶竹林、樱桃谷、地雷战景区等主要景点。

今年国庆假期期间，海阳EOD项目部对民俗旅游路焕新升级，新增一处花海乐园、两座乡村娱乐广场、三座精神堡垒、四处休闲驿站，并对沿线路面进行美化，设置特色生命安全防护设施，增加网红景点导视、人行步道

等。眼下，走在民俗旅游路上，随手定格一个画面便是一幅绝美的油画。

民俗旅游路，既有绿水青山之“颜值”，又有金山银山之“价值”。沿途村庄以路为媒，全力发展休闲旅游和观光农业，按功能划为“休闲旅游、运动康养、原乡体验、电商物流、红色印象”五大功能区，建有苹果、大小樱桃、茶园等46个采摘园，拓展园艺、茶叶等新兴项目，带动村集体年增收130余万元，人均年增收8000余元。

山清水秀引客来，拥有丰富山水资源的盘石店镇先后建设了卧石山居、竹隐别院等30余套特色民宿，可同时容纳游客百余人，缪家、大庄等村先后获评山东省旅游特色村、第三批山东省景区化村庄；农家乐也随之兴起，柴岚崮村的好客山庄、缪家村的华源山庄获评山东省农家乐，乡村资源被进一步盘活。

民俗旅游路，也是一条底蕴深厚的的文化路。

在这条路上，沿线自东向西将历

史文化元素串点成线：嘴子前春秋古墓群出土文物1000余件，在胶东首屈一指；400多栋清朝至民国时期传统民居古建筑别具一格；海阳大秧歌、剪纸等非物质文化遗产特色突出；地雷战的红色基因与绿色生态生动融合；石门、养儿台、帽儿湾、龙门峡等沿线民间故事传承悠远。沿线村庄定期举办新春庙会、书画展、樱桃节、越野赛、山地自行车赛等活动，推动文化旅游与生态融合互促。

乡村振兴路先行，蜿蜒于碧水、青山、绿野之间的这条惠民之路、旅游之路、文化之路勾勒出海阳乡村振兴最美的脉络，吸引着八方来客前来打卡。

